

Приложение 12
к протоколу заседания
ученого совета НИУ ВШЭ
от 17.12.2021 № 14

**Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»
Пермский филиал**

КОНЦЕПЦИЯ

Лицея

**Пермского филиала федерального государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»**

Пермь, 2021

Создание Лицея НИУ ВШЭ - Пермь (далее — Лицей) планируется в 2022 году. Образовательная деятельность в Лицее будет осуществляться по основным образовательным программам основного общего и среднего общего образования на основе дифференциации их содержания и с учетом потребностей и интересов обучающихся. Программы будут обеспечивать углубленное изучение отдельных учебных предметов и предметных областей (профильное обучение).

Концепция Лицея опирается на оценку ситуации в системе образования Пермского края и итоги предварительной работы.

Цель создания Лицея

НИУ ВШЭ - Пермь с первых лет своего существования ориентирован на высокое качество приема. Однако в последние годы доля успешных выпускников школ, уезжающих из Пермского края в столичные образовательные организации высшего образования, непрерывно растет, составляя сегодня 26–28%. Доля абитуриентов из других регионов, поступающих в НИУ ВШЭ – Пермь, остается небольшой и составляет в последние годы 12–15%. Таким образом, НИУ ВШЭ – Пермь испытывает сложности с привлечением хорошо подготовленных абитуриентов.

Целью создания Лицея в структуре НИУ ВШЭ – Пермь является достижение высокого уровня профильной подготовки обучающихся 10–11-х классов, привлечение в число студентов кампуса мотивированных и талантливых школьников из Пермского края и других регионов России.

Предпосылки создания Лицея

НИУ ВШЭ – Пермь имеет большой опыт сотрудничества с системой общего образования Пермского края.

Так, в 2003 году НИУ ВШЭ – Пермь стал инициатором создания Лицея на базе школы № 125, войдя, наряду с Департаментом образования администрации города Перми, в состав учредителей. Спустя некоторое время изменения в законодательстве привели к реорганизации Лицея и его переименованию в Лицей № 10. Юридически он перестал иметь отношение к НИУ ВШЭ – Пермь, но содержательно НИУ ВШЭ - Пермь постоянно поддерживал учебный процесс в Лицее. Результатом многолетнего сотрудничества является высокий уровень подготовки обучающихся Лицея № 10. Благодаря этому Лицей № 10 занимает лидерские позиции среди школ города Перми, а выпускники Лицея № 10 составляют самую большую долю выпускников школ Пермского края, поступивших на 1-й курс НИУ ВШЭ – Пермь.

В 2004 году был создан Университетский округ. Сегодня в него входят 45 образовательных организаций Пермского края и Удмуртской Республики. В результате многолетнего взаимодействия успешные выпускники школ Округа выбирают при поступлении НИУ ВШЭ, причем все кампусы.

С 2007 года Пермский кампус НИУ ВШЭ совместно с Министерством образования и науки Пермского края проводит олимпиаду для учителей, которая также является инструментом продвижения кампуса в крае, стране и ближнем зарубежье. Олимпиада проводится ежегодно. За 14 лет в ней приняли участие более 70 тысяч учителей из всех регионов России и 9 стран СНГ. Площадками для проведения Олимпиады являются также НИУ ВШЭ и НИУ ВШЭ – Нижний Новгород.

В 2008 году был организован Университетско-школьный кластер – инновационная система повышения квалификации учителей. Более 200 учителей Пермского края ежегодно проходят повышение квалификации с тьюторским сопровождением и замерами индивидуальных достижений в рамках Кластера. Деятельность Кластера финансируется

Министерством образования и науки Пермского края и позволяет повышать качество подготовки выпускников.

Многолетнее сотрудничество НИУ ВШЭ – Пермь с краевой системой общего образования доказывает свою эффективность – результаты ЕГЭ выпускников Пермского края значительно выше средних по стране. Однако наиболее успешные из них мотивированы к поступлению в столичные вузы.

Руководство Пермского края глубоко обеспокоено усугубляющейся проблемой оттока талантливой молодежи из региона, ищет пути решения и готово выделять ресурсы. Создание лицеев в структуре ведущих образовательных организаций высшего образования края призвано улучшить ситуацию, а Лицей в формате интерната одного из лучших российских университетов позволит привлечь в Пермский край талантливых школьников.

НИУ ВШЭ – Пермь рассматривает проект собственного Лицея как возможность открыть профильную школу по направлениям подготовки в НИУ ВШЭ – Пермь и создать общее образовательное пространство школа–университет. Это обеспечит продвижение образовательных программ бакалавриата НИУ ВШЭ – Пермь, позволит сформировать высокую лояльность лицеистов и их семей по отношению к НИУ ВШЭ – Пермь.

Основные количественные показатели

Лицей начинает обучение 1 сентября 2022 года. В первые три года планируется набор обучающихся в три 10-х класса, по 25 учеников в классе. До 2025 года обучение лицеистов будет проходить на территории НИУ ВШЭ – Пермь в корпусе по адресу: Пермь, Бульвар Гагарина, 37. С 1 сентября 2025 года Лицей переедет в новый корпус — специально построенное здание, где также будет расположено общежитие для иногородних обучающихся. Адрес: Пермь, ул. Техническая, 22.

С 2025 года прием в Лицей будет расширен: предполагается набирать 100 учеников в 9-е классы, а также увеличить прием в 10-е классы — с 75 до 200 учеников. Таким образом, к 2026 году Лицей выйдет на предельный контингент — 500 учеников. С 2027 года ежегодный выпуск будет составлять 200 человек.

Планируется, что к 2027 году доля выпускников Лицея будет составлять 1/3 в составе студентов первого курса НИУ ВШЭ – Пермь, при контрольных цифрах приема в НИУ ВШЭ – Пермь на уровне 500 студентов.

Основные идеи

Лицей является образовательным структурным подразделением НИУ ВШЭ – Пермь — одного из наиболее востребованных университетов в Пермском крае, обладающего высоким научным и педагогическим потенциалом. Это обуславливает необходимость отбора претендентов на обучение в Лицее, а также возможность привлечения профессорско-преподавательского состава НИУ ВШЭ – Пермь к образовательной деятельности Лицея.

Прием в Лицей осуществляется на конкурсной основе.

Ключевые требования к поступающим:

- успешное прохождение вступительных испытаний и тестирования по профильному предмету;
- высокий уровень грамотности, математических знаний, владения иностранным языком (английским, немецким, французским), подтвержденный результатами тестирования;
- стремление к продолжению обучения в НИУ ВШЭ, демонстрируемое в мотивационном эссе.

При прочих равных условиях учитываются результаты ОГЭ, подтверждающие успешное усвоение образовательной программы основного общего образования.

В ходе освоения образовательной программы:

- лицеисты освоят учебные программы выбранных курсов на основе индивидуального учебного плана, составленного в соответствии с требованиями ФГОС среднего общего образования;

- выполняют исследовательские проекты по выбранному предмету;
- подготовятся к успешной итоговой аттестации – сдаче ЕГЭ по математике, русскому языку, иностранному языку и тем предметам, которые они выберут;
- примут участие в олимпиадах различного уровня;
- в рамках регулярного факультетского дня, организуемого профессорско-преподавательским составом НИУ ВШЭ – Пермь, ознакомятся с различными направлениями будущей профессиональной деятельности, что позволит сделать осознанный выбор образовательной программы бакалавриата.

Направления профильной подготовки обучающихся 10–11-х классов (в период 2022–2025 гг.):

- 1) технологическое (математика и информатика);
- 2) гуманитарное (гуманитарные науки);
- 3) социально-экономическое (экономика и математика).

С 2025 года прием в Лицей будет расширен: откроется набор в 9-е классы по специализациям «Математика» и «Универсальная». Перечень направлений профильной подготовки в 10–11-х классах также расширится в соответствии с направлениями подготовки в бакалавриате НИУ ВШЭ – Пермь.

Ресурсы

Главным источником финансирования Лицея является бюджет Пермского края в соответствии с Постановлением Правительства пермского края № 934-п от 25.11.2021г. Деньги будут выделяться в форме гранта. На этапе подготовки к лицензированию будет выделено 8 млн рублей на приобретение необходимого оборудования. Кроме того, будут выделены финансовые ресурсы на приобретение учебников из федерального списка. Начиная с 2022 года Лицей будет финансироваться по нормативу 100 тыс. рублей на ученика в год. При этом Лицей рассчитывает на получение дополнительных доходов за счет средств, получаемых от приносящей доход деятельности по предоставлению платных образовательных услуг, и средств из иных источников, предусмотренных нормативными правовыми актами Российской Федерации, уставом НИУ ВШЭ и Положением о НИУ ВШЭ – Пермь.

Ключевые показатели эффективности: ожидаемые результаты деятельности

Для измерения степени достижения поставленных целей и оценки эффективности деятельности Лицея предполагается ввести следующие показатели (KPI) до 2025 года:

- процент поступающих на профильные образовательные программы НИУ ВШЭ – Пермь и НИУ ВШЭ — 75;
- средний балл ЕГЭ по профильным предметам — не ниже 80;
- доля участия лицеистов в олимпиадах всероссийского уровня, олимпиаде «Высшая проба» — не менее 50%;
- доля победителей и призеров Олимпиад — 10%;
- отсутствие обоснованных жалоб родителей (законных представителей) лицеистов в связи с организацией профильного обучения.

Финансирование Лицея

2022/2023 учебный год:

Количество обучающихся 10-х классов (3 класса) — 75 человек.

Финансирование из бюджета Пермского края на обучение 1 человека — 100 000, 00 рублей.

Поступления из бюджета края — 7 500 000,00 рублей.

2023/2024 (2024/25) учебный год:

Количество учащихся 10–11-х классов — 150 человек.

Финансирование из бюджета Пермского края на обучение 1 человека — 100 000, 00 рублей.

Поступления из бюджета края — 15 000 000,00 рублей.

Прочие расходы (ремонт и обслуживание оборудования, приобретение расходных материалов, почтовые, командировочные, тиражирование и т.д.) — 1 700,33 рубля.

Штатное расписание и финансово-экономическое обоснование создания Лицея представлены в отдельных документах (документы приложены к служебной записке).

Потребность в площадях и оборудовании

К 2025 году на средства бюджета Пермского края по решению Правительства Пермского края планируется построить и ввести в действие новое здание Лицея.

В течение 2022–2024 гг. Лицей будет размещаться в корпусе НИУ ВШЭ – Пермь по адресу: г. Пермь, Бульвар Гагарина, 37.

2022–2023гг.

Кабинет/аудитория	Количество
Учебный кабинет (для проведения учебных занятий по математике, русскому языку и литературе, истории и др.)	3
Учебный кабинет (для проведения учебных занятий по иностранному языку)	3
Компьютерный класс	2
Административные кабинеты (кабинет директора, кабинет заместителей директора, учительская и др.)	3
Спортивный зал, спортплощадка	1
Библиотека	1
Медицинский кабинет	1
Столовая	1

2023–2024 гг.

Кабинет/аудитория	Количество
Учебный кабинет (для проведения учебных занятий по математике, русскому языку и литературе, истории и др.)	6
Учебный кабинет (для проведения учебных занятий по иностранному языку)	4
Компьютерный класс	2
Административные кабинеты (кабинет директора, кабинет заместителей директора, учительская и др.)	4
Спортивный зал, спортплощадка	1
Библиотека	1
Медицинский кабинет	1
Столовая	1